

# 蔡芳新：缔造 3 年 600 家礼行的连锁传奇

■ 本报记者 樊瑛 张建忠

“我们三年的历程，走过了很多企业十多年的路，企业、团队、战略合作伙伴、消费者‘四位一体’的联动，让我为之骄傲。”茅台白金酒营销模式总设计师蔡芳新总结茅台白金酒的成绩时，感慨道。“对于企业而言，一种简单的方法用到极致就是绝招。”正是靠着这一秘诀，他带领团队缔造了 3 年 600 家礼行的连锁商业传奇。

## 茅台白金酒模式的营销创新

“营销不仅仅是产品销售，更重要的是企业的整体营销。”因此，茅台白金酒、茅台白金酒礼行不仅仅只是为了赚钱、满足消费者、合作伙伴和公司的利益，更是为了成为一种事业，让利益更长期。蔡芳新说，这才是真正的营销。

在消费者的体验上，蔡芳新也不遗余力。茅台集团白金酒礼行每一家加盟门店都会被要求每年至少开两次以上的免费品鉴会。公司政策鼓励加盟商请消费者免费体验。蔡芳新对自己出身于名门的产品很有信心。2009 年 10 月，首次亮相全国秋季（郑州）糖酒会，茅台白金酒便接待全国经销商 10000 余人、签约 2 个多亿、首批进货超 1 个亿，成为此次糖酒会最大的亮点。当月，蔡芳新指挥他的营销团队在河南样板市场快速动销，日销量超过了 5000 瓶。在不到半年的时间里，茅台白金酒便以河南为样板市场迅速拓展了山东、江苏、安徽、河北、陕西、辽宁、内蒙古、山西、天津等 10 余个省市市场，并一炮打红。平均动销率达 67.5%，最高达 90%。如今，茅台白金酒已经在北京、上海、广州等 300 多个城市布点。

针对茅台白金酒的产品属性，蔡芳新提出了“多体驱动”营销战略和“超限战”战术。“多体驱动”是指品牌拉动、多品互动、多盘联动、区域先动；“超限战”指网络建设、免费体验、新闻事件、各种动销活动贯穿营销始终。解释当初提出这样理念的缘由，蔡芳新的回答很直接，“消费者越来越成熟，都已经有了相对固定的人群。就要用铺天盖地的方式，短时间内快速产生影响和效益。让消费者快速感受。”一次性在一家报纸上投 100 个整版，消费者可能都会觉得有些傻，但蔡芳新却让消费者立刻记住了白金酒的广告，记住了白金酒的产品；1 天就连续打出 5 个整版，此等力度业内实属罕见，消费者或许都会以为登错了，但是消费者依然记住了白金酒的广告。

在蔡芳新的带领下，茅台白金酒不到半年时间便荣获了“中国酒业创新竞争力品牌”、“中国酒业十大潜力新品”、“中国酒业全国化新高端品牌”等七项大奖。而茅台白金酒的营销更是被业界称为“2009—2012 年最成功的营销案例之一”。

白金酒礼行模式的推出，跟蔡芳新原来的从业经历有关。原来的背背佳等产品，都是

直接进渠道营销，产品可控。“茅台白金酒的属性和他们都不一样。每年的产量是固定的。传统是财富，”蔡芳新在市场研究中发现，茅台酒本身就赋予很多元素，例如文化、礼品、品质生活等等，但最快速实现动销的还是“礼”的概念。中国是人情社会，崇尚礼尚往来。酒在当今社会的礼中占据了很大一部分的市场，这是行业共知的。但是就是因为普遍，恰恰被理所当然所忽视。逆向思维，为茅台白金酒团队带来市场模式研究的方向，之后便成就了茅台白金酒礼行，也诞生了一颗中国连锁行业冉冉升起的新星。

## 打造中国健康养生酒最大营销网络

当茅台白金酒实现了营销创新、渠道创新，更完成了量的积累时，蔡芳新深知，茅台白金酒身上肩负的责任与期待。“茅台集团旗下各子公司和各子品牌快速发展，尤其是白金酒的发展，在所有子品牌中最为迅速。”

2012 年 11 月 19 日，在茅台白金酒连锁商业模式创新论坛上，贵州茅台集团副总经理、总工程师吕云怀代表集团致辞时，给予的评价和殷切期盼，“白金酒是茅台集团加速转型，跨越发展的重要组成部分，集团将一如既往地支持白金酒的发展，全力打造白金酒的优质品质、优质产品。”

蔡芳新有一个愿望，让消费者喝到茅台酿造的健康美酒，让经销商快速赚钱，让企业稳健发展，让员工分享白金酒创造的财富。“心中有理想，那就要把理想说出来；或者把理想放在心间，时时刻刻想着你的理想。”作为实战专家，蔡芳新选择说出来，也坚决按照理想执行。他把战略确定为：打造中国礼仪酒、文化酒、艺术酒第一品牌——白金酒；打造中国个性化定制酒第一品牌——白金酒；打造中国健康礼品最大连锁——三年内建立 600 家白金酒礼行；打造中国最具影响力的营销团队——白金酒团队；打造中国中高档健康养生酒最大营销网络——白金健康养生酒 20 万商业终端。逐步打好根基的茅台白金酒，应该走向更远的未来。

刚刚结束的党的十八大，将加强社会主义核心价值体系建设作为重要内容，并表示社会主义核心价值体系是兴国之魂，决定着中国特色社会主义发展方向。要深入开展社会主义核心价值体系学习教育，用社会主义核心价值体系引领社会思潮、凝聚社会共识。茅台白金酒的创新价值理念与之相吻合，紧紧把握住了时代的脉搏，让我们不得不惊喜于他们的战略远见和对市场的敏锐把握。

## 把精英变得更精英，和企业一同成长

“现在的企业家一定是学习型的企业家，在中国经济快速发展过程中，你不学习就会落后，我们只要通过学习，哪怕这次论坛对你有一丝触动，一点启发，我相信大家就不白来



北京白金至尊酒业有限公司董事长蔡芳新在茅台白金酒连锁商业模式创新论坛上讲话。

一回。”蔡芳新希望打造学习型的团队。

在茅台白金酒的战略合作伙伴中，拥有几十亿资产的达到了 20 多位，拥有亿万资产的达到了 200 多位，大部分是千万富翁或者具有一定人脉关系的精英人士。用茅台白金酒人的话讲，那就是投资者货币资本与人脉资本有机结合。就是这样最具社会经验的 800 多人，像学生一样跟从茅台白金酒一起成长。

茅台白金酒的加盟商几乎都是企业的老总，频繁集中地开会、培训，还有如此之高的出勤率，让人费解。原来蔡芳新教给他们的第一课，就是用人。“一个伟大的企业家往往要能做到置身事外，你才能够运筹帷幄。用人之力尚待用人之智，要学会用别人的智慧。一个人的智慧是有限的。一个人力也是有限的。一个人的精力也是有限的。”在蔡芳新看来，一个企业的成功往往是一个团队的成功，商业模式的成功。在这里，蔡芳新分享他的两个用人哲学。

适合企业发展需要的就是人才。对企业而言，能够领悟企业的精神、意志、文化，能够和企业同呼吸共命运共发展的才叫人才。团队就是要合理利用每一个成员的知识和技能，协同合作解决问题，共同打造、实现目标。团队精神要做到下边听你指令。“在一个企业你不能要求每一个人都非常有才。”“要相信人是伟大的。”在蔡芳新的实践经验里，不需要管理的团队才是最高的管理。领导的重要职能是要挖掘自己的潜能、员工的潜能。

在蔡芳新看来，加盟商所在的企业和他们所在的城市已经具有一定地位。“享受了前仆后继，鲜花掌声，但是我们要有或登高而高这种心态。”只有跳出自我限定的圈子，才能站得更高，才能看得更远。他的目标是，把精英变得更精英，和企业一同成长。

# 细分白酒市场九里春打造最大军酒集团

■ 本报记者 喻宁

“九里春将差异化竞争占领白酒细分市场，打造中国最大的军旅酒业集团”。3 月 26 日，记者从“第五届中国军酒发展论坛暨 2013 年九里春发展大会”获悉，有“军酒之冠”美誉的四川地方名优白酒企业九里春，将发力中国军旅文化酒市场，推出一系列军酒产品和军旅文化酒产品抢占市场，打造中国最大的军酒集团。

## 白酒过冬 差异化是出路

从 2012 年开始，中国白酒市场受经济环境、整治酒驾、塑化剂、禁酒令等因素影响，白酒业结束了连续多年的“高歌猛进”，进入了一个大的调整周期，茅台、五粮液等一线白酒品牌均不同程度地量价齐跌，转而向大众酒转变。大量二三线白酒品牌也面临前所未有的严峻考验，如何持续健康地发展成为一道沉重的命题。“危机中有机遇，地方名优白酒企业只有坚持走‘个性化、品牌化、差异化、亲民化’才会有出路，才能在这一轮调整中生存下来。”四川九里春酒业股份有限公司董事长冯兴龙说。据了解，九里春从军队企业改制为地方民营企业后，在市场运作上一直坚持走差异化路线，在投入较小的情况下，取得了不错的业绩，销售额年均增长 50% 以上，品牌影响力显著增强，2012 年成功登陆天津股权交易所，成为四川首家登陆资本市场直接融资的地方名优白酒企业，在行业和社会上引起广泛的反响。

## 军酒市场是白酒的“金矿”

对于九里春所走的军酒这一白酒细分市场，酒业营销专家、高级营销师彭作权认为，中国白酒市场的竞争，实质是企业综合实力和品牌的竞争。白酒市场一大弊病就是同质化太严重，真正具有品牌个性化、差异化的产

品较少，而个性化和差异化正是白酒品牌竞争的一大利器。军旅文化酒市场是一个潜力巨大的差异化细分白酒消费市场，军旅文化也贯穿整个社会发展的主流文化，红色文化。公开资料显示，全国解放军、预备役、武警累加起来有几百万，民兵八百万人左右，复退转军人几千万人，这还不包括大量的军工企业从业人员、军垦人员及军属等。另外，中国的军迷数量现在约有 1 亿人，这也是一个数量巨大的潜在目标消费群。据预测，中国军旅文化酒的潜在消费市场有几百亿元之巨，这是中国白酒一座有待深度开发的金矿。彭作权说，现在中国已经掀起了一股富国强军的新浪潮，社会各界对军队和军事相关题材高度关注，这些都为九里春军酒及系列军旅文化酒的推广进行了强有力的品牌背书。

## 九里春打造最大军酒集团

九里春董事长冯兴龙告诉记者，为了挖掘军酒市场这一白酒的“金矿”，九里春做了

大量的品牌准备，九里春酒业除拥有九里春军酒、万众军酒、近卫军酒系列军酒商标外，还拥有军团、九里春军星、九里春军神、九里春兵团、九里春亮剑、九里春战友等 30 余件军旅文化酒注册商标和 20 件个性化产品外观专利，涵盖了军旅文化酒的方方面面，成为中国首家拥有全系列军旅文化酒注册商标的企业。今年，这些商标将陆续运用在系列产品上，进入到千家万户，让广大消费者喝到货真价实的军旅好酒。

冯兴龙说，2013 年是九里春“成长期”的关键年。九里春将围绕“二十五字”方针开展工作，即“公司集团化、生产规模化、品牌集群化、市场集约化、资产证券化”，一手抓生产基地建设、一手抓市场销售、一手抓资本运营、一手抓团队建设；产融结合，产销结合，快速做大蛋糕，销售目标是争取在现有的基础上翻一番。在品牌运营上，打开思路，引进社会资本，分品牌运作，开发系列军旅文化酒产品，做深做强军酒市场，打造中国最大的军酒集团。



# 素黄金：掀起餐桌革命

■ 本报记者 饶正宾

韧性均与动物肉近似，故又被称为“蛋白肉”，填补了植物蛋白直接作为餐桌食材食用的空白。其特点是零胆固醇、低脂肪、不含任何添加剂，具有完美的肉状纤维结构，韧性好有嚼劲。不但营养丰富，而且具有瘦肉的咀嚼感。使“肉的美味、素的健康”得到完美结合，符合现代营养健康的膳食理念。

青岛太阳石食品有限公司秉承健康营养，低碳生活、尊重生命的宗旨。争创国内花生蛋白食品第一品牌，充分利用当地优质花生资源的优势，致力于花生深加工食品的研发与生产，采用美国先进的 HT/ST+4H 复合植物蛋白加工工艺，九年如一日地探索与坚持最终换来了丰硕的成果，成功研发出复合植物蛋白食品——素黄金。为消费者提供更安全、更优质的食品。为国民身体健康贡献出一份绵薄之力。

素黄金是一种复合植物蛋白质食品，是把植物蛋白质粉制成大小、形状不同的瘦肉形层状纤维。由于其蛋白质的含量远远高于一般肉类，而且食感、结构、色泽、烹饪方式，凉拌热炒、炖焖熘、涮锅调馅均可。特别适合现代餐桌生活的膳食烹调，用素黄金为食材做出的佳肴，不仅更加美味，而且营养更全面、均衡。

# 八百寿酒业：推出新型养生酒



■ 桂妮娜

都有。”八百寿酒业负责人介绍，四川八百寿酒业拥有一百多年历史的老窖池近百口，即便在酒厂最困难的时期，酒厂的几代师傅们也没让这些珍贵的老窖池停止过生产，一直使用至今，这些老窖池已成为眉山市重点文物保护单位。酒厂酿出的优质基酒，在最艰难的时期，也没有外卖，而是保留了下来，成为酒厂如今最大的财富。“有了陈年优质基酒作保障，八百寿酒业的成品酒品质才更有保障，长期稳定的品质，让八百寿赢得了一批非常稳定的消费者，这成为八百寿的根。”

八百寿负责人介绍，八百寿是四川首批十大地方名酒厂之一，曾是中国浓香型白酒的培训基地，为国内多个知名酒厂培养过酿酒技术人才。

## 美酒美食美景让来宾流连

参观完酒厂，来宾们还分别来到八百寿酒业的黄精种植基地和风景秀丽的“养生名山”彭祖山，感受长寿之乡浓郁的养生文化。彭山不仅酿酒历史悠久，而且其养生文化更为源远流长。这里不仅是中华养生鼻祖彭祖的故乡，也是其晚年修炼养生之所。彭祖创立了人类很早的养生秘术——膳食术、导引术等，被尊为中华养生鼻祖。八百寿酒业融合“养生”文化而开发的养身白酒“祝您八百寿”等产品，在业界独树一帜。

该酒采用现代生物萃取技术，提取药食两用的传统中药黄精、茯苓、山药、葛根的活性物质，融入优质浓香型白酒而成。该酒既保持了传统浓香型白酒的色、香、味、格，又具有口感柔和，醉酒度低的特点（52 度的酒度，只有四十二度的口感，醉得慢、醒得快），还具有阴阳互补、延缓衰老的作用，不失为消费者健康饮酒的理想选择。

为了感受当地的养生文化，消费者来到彭祖当年养生采气场，跟随导游现场学习采气之法，感受了这里浓浓的养生文化，大家还在彭祖山品尝这里了最为独特的“养生宴”。

芬芳的美酒、美味的美生宴、浓浓的养生文化，让大家久久回味留连。据八百寿酒业负责人介绍，作为四川白酒的“十朵银花”之一，八百寿以其优良的品质，并通过差异化的产品路线，加强品牌塑造，赢得了国内众多消费者的信赖，是四川白酒市场首选寿宴酒品牌，也是市民喜宴、礼送长辈的首选品牌之一。